# 中国教育服务贸易市场准入承诺评析

#### 苗 胡焰初 讲

摘要:对世界贸易组织成员在教育服务部门所作承诺的简要分析表明:水平承诺主要对自然人流动 和商业存在形式下的市场准入设置限制条件:各成员对高等教育和成人教育的部门开放、限制相对较少: 在教育服务提供方式上,各成员对第三种和第四种方式下的教育服务市场准入限制更多。由此,文章针对 教育服务的发展趋势和我国教育服务的开放问题提出:境外消费作为传统教育服务形式将仍然在未来的 教育服务贸易发展中扮演重要角色:教育服务将主要集中在高等教育和成人教育领域发展;教育服务蕴藏 着巨大商机,将会成为未来服务贸易谈判的焦点;我国对市场准入投资比例的限制将会受到来自发达国家 的挑战,但我们应该坚持现有立场。

关键词: GATS 教育服务贸易 市场准入

乌拉圭回合至今,已有 42 个世界贸易组织(WTO)成员 将教育服务列入《服务贸易总协定》(GATS)的具体承诺范 围。教育服务的市场准入承诺体现在水平承诺(即适用于服 务贸易减让表所列明的所有服务部门和分部门的承诺)和部 门承诺(即减让表列明的对各具体部门或分部门所做的承 诺) 之中,部门承诺对市场准入的限制又表现在部门的开放 承诺和对教育服务提供方式的承诺上。本文通过分析 GATS 条件下教育服务市场准入承诺的一般特点,探讨教育服务贸 易的发展趋势,评析我国教育服务市场准入承诺对我国教育 的影响,并就我国教育服务贸易的应对策略提出了一些初步 的看法。

### 一、教育服务贸易的范围和提供方式

### (一)教育服务贸易的范围

教育服务的范围是指 WTO成员对教育服务部门作出开 放承诺分部门的范围。承诺开放的分部门因成员而异。例 如,在一定条件下,日本承诺开放的分部门有初等教育、中等 教育、高等教育和成人教育,美国仅开放成人教育和"其他教 育"服务,新西兰则将初等、中等和高等教育列为开放的范 围。WTO成员虽然在教育服务的分类和各类教育应该包括 什么具体内容上存有不同的看法,但在制定教育服务承诺表 时,大多数成员均采用1991年版"联合国中心产品临时分类 法 "(UnitedNationsProvisionalCentralProductClassification, 简称 UNCPC 或 CPC 。CPC将教育服务划分为 5 个分部门,并对 各分部门的定义和范围作了描述:

### 1. 初等教育(CPC921)。

初等教育包括:(1)学前教育,即小学前教育服务,通常 由幼儿园或者附属于小学的特殊部门提供,其主要目的是让 儿童熟悉学校教育的环境。儿托服务属社会服务,不在此 列。(2)其他初等教育服务,即其他小学教育服务(一级),其 目的是让学生接受多科目的基础教育,具有相对低级的专业 倾向。成人识字课程属成人教育,不在此列。

### 2. 中等教育(CPC922)。

中等教育包括:(1)普通中等教育服务,即普通学校教育 服务(二级,第一阶段),是初等教育基础课程的继续,通常更 加侧重科目教学并具有一定的专业化程度。(2)高级中等教 育服务,即普通学校教育服务(二级,第二阶段),相对于第一 阶段,本阶段科目更多,专业程度更高,其目的是为了让学生 能够进一步接受职业技术教育或大学教育。(3)中等职业技 术教育服务,即大学层次以下的职业技术教育服务,强调专 业化程度,实践教学和理论教学并重,通常适用于具体的职 业。(4)残疾学生中等职业技术教育服务,满足大学层次以 下残疾学生的需求。

### 3. 高等教育(CPC923)。

高等教育包括:(1)后中等(次学位)职业技术教育,强调 应用技能的培养并兼顾一定的理论指导。(2) 其他高等教育 服务,即为获得大学学位或同等目的而实施的教育,通常由 大学或专门的职业学院(professionalschools)实施,教育课程不 仅强调理论指导,还注重研究能力的培养,使学生能从事原 创性的工作。

### 4. 成人教育(CPC924)。

成人教育包括:成人教育服务,即为非全日制成人提供 的教育服务,由学校或成人教育专门机构实施,夜间或白天 授课(如广播电视教学、函授教学),所授课程既可以是普通 课程,又可以是职业课程。为成人开办的识字课程也在此

### 5. 其他教育(CPC929)。

其他教育包括:别处没有归类的在具体科目上的教育服 务(一级和二级)和其他所有无法用"级"定义的教育服务。 主要与娱乐相关的教育服务属于体育服务,不在此列;家教 服务属于家庭雇佣,也不在此列。

### (二)教育服务贸易的提供方式

以上5类教育服务按以下4种方式提供:

1. 跨境交付。例如,远程教育、虚拟教育机构、教育软

件、通过计算机信息技术(ICT)提供的公司培训、连接教育、特许办学等等。跨境交付是最简单的服务贸易形式,特别强调服务提供者和服务接受者在地理上的界限,跨越国境的只是服务本身。现阶段,该方式下的教育服务市场规模相对较小,但增长很快,随着ICT和互联网的应用,市场潜力巨大。

- 2. 境外消费。如,学生赴境外大学学习。境外消费是教育服务的传统提供方式,在全球教育服务市场中占最大份额。2000年,美国作为全球最大的教育服务输出国,在此方式下的出口达 100 多亿美元,占其服务贸易出口总额的3.5%。与跨境交付一样,境外消费是一种简单的服务贸易形式,由于该方式不要求服务的消费国允许服务提供者进入其境内,因此,涉及的问题很少。
- 3. 商业存在。如(一国教育机构在他国设立)分校园、语言培训公司、私人培训公司,如 Microsof和 CISCQ。以该方式提供的教育服务正在逐步增加并有很强的市场潜力,但 WTO 成员大都不太愿意作出有约束力的承诺,只有 7 个成员在此方式下对高等教育作出了完全承诺。尽管如此,从未来发展方向来看,商业存在也许是最重要的一种教育服务提供方式。
- 4. 自然人流动。如教师和研究人员的短期境外工作。如果对高技能专业人员流动的需求增加,则该方式有较好的市场前景,不过,政治敏感度较强,且商业意义不及其他3种方式。

## 二、教育服务贸易的市场准入

### (一)服务贸易的市场准入

服务贸易的市场准入一般指一成员方按一定条件允许境外的服务或服务提供者进入本地服务市场开展服务的机会。GATS允许一成员方为了维护境内的利益,对境外服务或服务提供者进入本地市场设置限制或加以具体规定,并载入承诺表,体现在水平承诺和部门承诺之中。GATS第十六条列举了限制市场准入的6种措施:对服务提供者数量的限制;对服务交易或资产总值的限制;对服务业务总数的限制或服务产出总量的的限制;对特定服务部门或服务提供者雇佣人数的限制;对法律主体形式的限制,即成员方法律规定服务提供者需要通过特定类型的法律实体或合营企业形式提供服务;对外国资本参与的比例或外国资本投资总额的限制。以上措施,除非在承诺表中明确规定可以使用,否则,成员方不得就其已经承诺开放的部门,在其境内维持或实施。不过,GATS同样允许成员方经过一定的程序对其承诺进行修改或撤消。

市场准入是针对成员国已经正式承诺开放的部门而言的,如果承诺表中没有列明某个特定部门,那么该成员在该部门没有承担义务。因此,该成员在遵循 GATS规定的一般义务的前提下,可以自由地在该部门采取有关市场准入的措施。相反,如果一成员在其承诺表中提到了某个部门,又没有设置限定或资格要求等,那么,该成员已经在该部门作出了提供完全的市场准入和国民待遇的承诺。

根据以上对市场准入要求的分析,我们不妨将服务贸易的市场准入划分为4种类型:

- (1)部分市场准入,即有条件的市场准入,在教育服务贸易领域使用得最为普遍。
- (2) 完全市场准入,即对承诺开放的部门不设置任何形式的准入限制,通常在某一个部门或某一种服务方式上使用。目前,只有7个WTO成员在第三种服务提供方式下,对高等教育作出了完全承诺。
- (3) 禁止市场准入,例如,我国虽然承诺开放初等教育市场,但在承诺表中使用了不同于 CPC的分类方法,明确规定义务教育不在承诺之列。

以上3种市场准入类型适用于承诺表中列明开放或禁止开放的部门,体现在水平承诺和部门承诺之中,我们姑且称之为显性市场准入。

(4) 隐性市场准入。对于某一服务部门,一成员方虽然未在承诺表中承诺开放,也没有明文禁止开放该部门,又没有在最惠国待遇豁免清单中列明,但是,这并不意味着该成员禁止外国服务或服务提供者进入该部门。例如,韩国虽然没有承诺开放教育市场,但目前仍然允许外国研究生院在韩设立分院,鼓励联合办学。因此,该成员依然可以根据自己的需要允许外国服务进入国内市场,并通过国内法规对进入的条件加以限制。不过,在此情形下,该成员必须遵守 GATS的一般原则,即最惠国待遇原则和透明度原则。这时,该成员实际上对该开放的部门作出了市场准入承诺。不过,由于没有体现在承诺表中,我们姑且把这类市场准入称为隐性的市场准入。

### (二)教育服务市场准入承诺的一般特点

截至目前,在140多个WTO成员中,有42个至少在一个教育服务分部门作出了开放承诺。其中,在教育服务的5个分部门中,25个成员对至少4个分部门作出了开放承诺,乌拉圭回合以前作出教育服务承诺的成员同该回合以后作出承诺的成员相比,后者承诺开放的部门要多。

在教育服务市场准入的水平承诺方面,42个已作出教育服务承诺的成员中,36个成员均对自然人流动和商业存在设置了条件,如外国投资比例、本地成分要求、法律实体形式等。

在教育服务的分部门承诺上,作出承诺的成员数量相对均匀,在初等教育、中等教育、高等教育和成人教育部门作出承诺的成员数分别为30、35、32、32。但在"其他教育"部门,只有20个成员作出了承诺。一般说来,WTO成员对初等教育和中等教育服务贸易所设置的限制要比高等教育和成人教育的多,对成人教育服务在第一、二、三种服务提供方式下作出的完全承诺最多。另外,在初等、中等和高等教育方面,同低收入水平成员相比,高收入成员更倾向于将其承诺限制在私立教育领域。

在教育服务提供方式上,WTO成员对第三、四种方式下的教育服务比第一、二种方式的限制更多。第二种方式不要求服务的消费国允许服务提供者进入其境内,涉及的问题很少,所以,承诺的程度最高,对承诺的限制也最少。所有作出教育服务承诺的成员均对其作出了承诺,而且,在所有教育分部门中,该种方式下的完全承诺都占有最高比例。同其他服务提供方式相比,第四种受到的限制最大。许多成员在水

平承诺中对该方式下的对市场准入限制要比对国民待遇的 限制多。

### 三、中国的教育服务市场准入承诺

1994年,中国政府就包括教育服务在内的 14 个国内服 务行业的市场开放,向关贸总协定提出了正式的初步减让 表,后来经过多边谈判,形成了教育服务贸易的正式承诺。 从市场准入来看,我国对教育服务的5个分部门均实行了有 条件的开放(见表 1)。

根据表1和同教育服务贸易市场准入一般特点的对照, 我们可以得出如下结论:

第一,中国对自己的教育服务市场进行了范围广泛的开放 承诺。之所以广泛,是因为我国开放了教育服务的5个全部分 部门,而在类似开放承诺的成员只有8个。在作出教育服务承 诺的 42个 WTO成员中,9个成员是经济发达国家,但只有挪威 在全5个部门作出了开放承诺,其余7个成员均为发展中国 家。教育发达的美国仅承诺开放了成人教育和"其他教育" 领域,开放的范围最小;日本对"其他教育"部门未作开放承 诺:泰国只开放初等教育、中等教育和成人教育服务市场。

表 1 中国教育服务的	市场准入
-------------	------

表 1 中国教育服务的市场准入			
提供方式:(1)跨境交付	②境外消费 ③商业存	在 4)自然人流动	
部门或分部门	市场准入的具体承诺	市场准入的水平承诺	
教育服务(特殊教育,如军事、警察、政治和党校教育除外)	在4种教育服务贸易的提供方式上,中国对市场准入的显	(3) 合资企业的二种形式:股权式合营和契约式合营。	
1. 初等教育 (CPC 921, 国家义务教育 除外)	体承诺分别为(序号 代表其对应的方 式): (1)不受限制	代表其对应的方 中,外方投资3 式): 应占合资企业	股权式合营企业   中,外方投资至少   应占合资企业注   四次本的 25% =
2. 中等教育(CPC 922, 国家义务教育 除外)	(2)没有限制 (3)允许建立合作学 校,外方可以有多数 拥有权。	创建企业的合同   或股东协议以及   准予或授权经营   提供服务的许可	
3. 高等教育 (CPC 923)	(4)除水平承诺和以下限制,外方提出等限制,外方提出等限制,外方提出等限的分价,不可以上,以下,不可以上,不可以上,不可以进来。	下限制外,不受限 和活动范围所制:外方提供教育服 置的条件不会	证对拥有权、经营   和活动范围所设   和后动态图
4. 成人教育 (CPC 924)		于中国加入世贸	
5. 其他教育 ( CPC 929, 包括英语语言 培训)	可以进入中国提供 教育服务。 教育服务市场的开 放没有过渡期	(4) 除涉及下列各 类自然人的入境 和居留措施外,不 受限制(本表略)。	

我们认为,我国作出广泛承诺,是主要基于二个方面的 因素。一是来自经济发达成员国,特别是教育服务主要输出 国的谈判压力。教育服务的主要输出国都是经济发达国家。 2000年,美国的教育服务贸易顺差达80多亿美元;澳大利亚 为 14 亿美元,教育是其第八大出口业;英国为 36 亿美元;加 拿大也有近2亿美元的顺差。中国是一个拥有13亿人的大 国,经济的快速发展使人们认识到教育投资的重大意义,因 此有着庞大的教育服务市场。截至2000年底,全球留学生 总数达到 160 多万人,而中国就有 38 万留学生分布在世界 108个国家和地区,2001年,中国派出的留学生已经达到5万 余人。因此,经济发达国家也会利用中国申请加入 WTO的 时机施压,要求中国更为广泛地开放教育服务市场。另一方 面,也是主要因素,我国希望利用入世的契机引进国外的优 质教育资源,发展我国的教育事业,满足人们对教育日益增 长的需求,从而实现国家的对外开放政策目标。

第二,对初等教育和中等教育开放范围的严格限制,对 高等教育和成人教育的相对放开,以及对市场准入在第三和 第四种教育服务提供方式上给予比第一和第二种方式更多 的限制,既符合我国教育的实际,又遵循了教育服务市场准 入承诺的一般特点。首先,我国现阶段职业技术教育和高等 教育供需矛盾相对突出。职业技术教育和高等教育担当着 人才培养的终极产品阶段,经济的飞速发展急需大量的人力 资源供应,人们对终身教育要求的增强也给这些教育部门提 出了严峻的挑战。其次,义务教育阶段的供需矛盾相对缓 和,而且本阶段的教育公益性最为突出,家长有让子女接受 教育的义务,国家也有使每个孩子受到教育的义务。此外, 义务教育阶段也是青少年思想和心理发展的重要时期,承担 着传授中国优秀文化传统、爱国主义和其他社会主义意识形 态内容的重要使命。再则,教育经费的不足是制约我国教育 事业发展的重要因素,在中外合作办学(第三种服务提供方 式,即商业存在)中设置 25% 的最低投资比例,有利于吸引外 资,弥补我国教育经费的不足。又则,要求外方以合作的方 式进入中国教育市场,便干我国教育机构直接参与教育教学 和管理活动,有利于外国教育资源的本土化,发展我国独立 办学的能力。最后,合作学校的外方多数拥有权与我国教育 的公益性和教育不以营利为目的的原则相吻合。

因此,今后相当一段时期,我国教育服务市场的国际合 作重点会集中在在高等教育领域。这一趋势已经在国务院 2002年2月21日和发布的《指导外商投资方向规定》(以下 简称《规定》)和国家发展计划委员会、国家经济贸易委员会 和对外贸易经济合作部 2002年3月11日联合发布的《外商 投资产业指导目录》(以下简称《目录》)得到充分体现。《目 录》根据《规定》和我国的教育服务承诺、将高等教育机构、高 中阶段教育机构和基础教育(义务教育)机构分别规定为鼓 励、限制和禁止投资的产业。《目录》没有列明成人教育和 "其他教育"部门。不过,根据《规定》,允许类外商投资项目 不列入《目录》,因此,成人教育和"其他教育"服务属于允许 外商投资的范围。

## 四、中国教育市场的开放对中国 教育发展的影响及应对之策

### (一) 中国教育市场的开放对我国教育的影响

教育市场的开放对我国教育的影响是多方面的,涉及教 育法律制度、教育政策、教育行政、办学主体、教育教学人员 等。限于文章的篇幅和主题,本文仅根据我国的教育市场准 入承诺,并从服务贸易的角度探讨中国教育的开放对我国教 育的影响。

1. 传统的教育观念受到冲击。无论是在经济发达的国 家还是在中国,传统的教育观念认为,办教育是国家的义务, 教育是不以追求利润为目的的公共事业,因此,教育不属于 经济的范畴。但是,教育服务最终还是被纳入 WTO服务贸 易的范围,证明一些国家或地区已经事实上把教育服务当作 经济的一个分支来对待。在我国,对传统教育观念的冲击集 中表现在教育机构的属性上。最近,备受教育界关注的《民 办教育促进法》草案在经全国人大常委会三审后没有交付表 决,直接的分歧表现在民办学校的产权问题、回报问题以及如何贯彻教育法规定的非营利原则等方面(作者注:本稿发表时,该草案在经四审后获通过)。所有这些问题实际上涉及如何判断民办教育机构的属性:究竟是纯公益性机构,是公益性本质与商业存在的有机结合,还是属于一个产业。

- 2. 对办学主体的影响。WTO非歧视性原则的落实必然使我国的教育办学主体多元化,办学将不仅仅限于国家、中国的法人组织和中国公民。境外的高等院校、教育公司或集团等教育服务提供者也可以通过合作办学、远程教育等形式介入中国的教育服务市场。伴随教育主办者的多元化,教育投资也呈多元化趋势。不过,由于不完善的制度环境(如,股本投资回报问题、民办教育企业能否上市、教育资产的抵押问题等)的影响,真正在中国投资兴办教育的境外机构甚少。
- 3. 中国教育服务市场的国际竞争将更加激烈。经济发达国家把介入发展中国家的教育市场作为一项重要的服务贸易和产业。中国教育的潜在市场价值早已被它们看好。从 20 世纪 90 年代以来,经济发达国家即以各种形式介入中国教育市场,最典型的例子是举办教育展招收中国留学生和同中国的教育机构合作亦学。随着中国加入 WTO,更多的跨国公司和外国教育机构至在抢占中国教育的巨大市场。由于中国的教育资源,特别是高等教育资源一时难以满足教育消费者不断增长的需求,因此,我国教育服务贸易逆差的格局在短期内难以改变,并有扩大的趋势。<sup>⑪</sup>

### (二)应对的办法

1. 更新教育观念,区别对待由不同办学主体所办教育机 构的属性。根据联合国经合组织和世界银行对3大产业的 划分,教育属于第三产业,即服务业。我国在作 GNP统计时, 将整个服务业按性质划分为 4 个层次:流通服务业;生产和 生活服务业;精神和素质服务业;公共服务业。第一、二层次 的服务业都是营利性或非公益性的服务。公共服务业,包括 政府机构、军队等提供的服务完全是非营利性的或公益性 的。但精神和素质服务,如教育、文艺、医疗等则以非营利性 为主,部分地兼顾营利性。例如,民办学校、职业培训、MBA 等教育。将教育服务纳入 GATS的范围,更是说明了教育有 其营利性的一面。无论在哪个国家,教育从总体上看都应该 是公益事业。一个国家或政府主办的教育机构,因其主要接 受公共财政的支持,所以对于接受教育的该国公民来说,它 应该严格遵守教育的公益性原则。但是,当这类教育机构的 服务对象变为或者部分变为外国人时,在保证教育质量的同 时,它们又会顾及办学的经济效益,注重教育的营利性。毕 竟外国人没有为支持教育的公共财政作贡献,即纳税。我们 认为,这一点既是留学生比本国学生缴纳更高学费的主要原 因,也是教育能够被一些国家当作服务贸易的重要因素。对 于民办教育机构,我们不妨借鉴一些国家对待私立学校的经 验,将其分为两类,一类是营利性学校,在注册时要按政府规 定的条件,在教育部门和税务部门登记,视同以营利为目的 的企业,依章纳税;另一类是非营利性学校,按政府规定的条 件在教育部门注册,享受政府对教育机构的税收优惠政策。 采取以上的分类规则有利于鼓励非政府资金投资营利性教 育,促进教育服务与资本市场的衔接。

2. 充分发挥我国教育的比较优势,扩大留学生的招生,并走出国门办学。加入 WTO使我国的各行各业尤其是过去受保护的农业、电信、金融、保险、教育、文化传媒等行业开放了市场,必然会吸引更多的外国学生学习中国的政治、法律、财经、会计、中医中药、语言等。因此,国家应该激励和扶持一批有条件的高校扩大招收留学生的规模,并且走出国门到海外办学,从而逐步增加教育输出,缩小教育服务贸易的逆差。应该说,我们已经具备了一定的条件。2001 年我国共接受留学生 5 万余人,比几年前有显著增加,国家从中获得的学费收入约 1 亿美元,再加上留学生的多项生活消费,如住宿、餐饮、购物、娱乐、旅游、交通等,与接受留学生相关的实际收入会更高一些。另外,我国在其他经济领域的开放,由"请进来"到"走出去",也为教育资源的引进和输出积累了很多值得借鉴的经验。

### 五、结论

根据以上对教育服务的范围、市场准入的一般特点和我 国在 GATS中对教育服务市场准入所作承诺的分析,我们至 少可以做出以下结论:第一、境外消费形式下的传统教育服 务贸易在未来的教育服务发展中依旧会扮演重要角色,因为 它不要求服务的消费国允许服务提供者进入其境内,故WTO 成员承诺的程度最高。第二,对于未作出开放承诺的教育服 务部门,各成员会根据自己整体利益的需要,在遵守 GATS-般义务的前提下单方面开放,通过国内立法或政策制定设置 隐性的市场准入限制,条件成熟之后,再通过多边谈判载入 减让表,将隐性市场准入转换为显性市场准入承诺。我国虽 然作出了广泛地开放5个教育部门的承诺,但是,对于有关 分部门内涵不明确的方面,可以采取先行国内立法的办法加 以规定。例如,我国的市场准入承诺虽然对机构设立型的合 作学校有了明确规定,但是,对于介于自然人流动和设立型 合作学校之间的非设立型营利性合作项目还缺乏透明度高、 可操作性强的国内规章。第三,教育服务将主要集中在高等 教育、成人教育和职业技术教育领域发展。第四,随着信息 技术和计算机技术的广泛应用.跨境交付方式下的教育服务 将会成为新的教育服务贸易增长点,商业存在形式下的教育 服务同样也会成为新的增长点。第五,教育服务蕴藏着巨大 商机,将会成为未来服务贸易谈判的焦点。除了就减少教育 服务贸易壁垒,降低市场准入条件进行磋商外,各成员还会 就教育服务部门的内涵和外延展开讨论。美国、日本、澳大 利亚和新西兰向 WTO服务贸易理事会递交的新一轮谈判建 制将会受到来自发达国家的挑战,因为高等学校作为公益法 人在世界各国的普遍实践表明,高等学校,特别是主要依靠 政府财政拨款的公立学校,其投资行为受到法律的限制或者 禁止。<sup>③</sup>例如,澳大利亚的公立大学因不允许进行投资活动而 不得不寻求中间公司(代理人)来投资开拓教育服务市场。 但无论如何,我国原有的投资比例限制应该坚持。只要我国 创造与 GATS承诺适配的政策和法律制度环境,国际教育投 资机构和跨国教育集团会纷至沓来。最后,中国教育必须发 挥其比较优势,实施"走出去"的积极战略, (下转第73页)

性,这样无法形成集中的资源配置趋势,导致政府选择同个体选择出现差异,导致政策的非相容;二是政府和个体具有不同的效用目标,政府可能具有一定的"自私"行为,政府极大化投票率同社会福利极大化存在差距,也可能导致非相容性的出现。三是政策选择具有较长的时域,这时政策相容性的允诺约束降低,增加了个体和政府相机选择的机会,并减少了"反悔"带来的社会成本。

PBC模型和 PBC形成主要在于政府是否能够利用宏观经济政策对现实经济运行进行有效灵敏的干预,作为政策工具的菲力普斯曲线机制起到了十分重要的作用。由于各种政策工具作用依赖经济周期的阶段性,因此 PBC同经济周期是密切相关的。同时需要注意,由于长期菲力普斯曲线关系十分微弱,PBC理论对分析长期经济增长作用不大,PBC更适于短期波动分析。

我国经济正处于向市场经济体制的过渡阶段,我国经济 波动当中也存在许多 PBC成分(张守一,1995)。产生这些 PBC成分的主要原因包括政府的换届选举、重要的政治会 议、重要的国内和国际事件以及周期性的经济计划等。总体 上看,我国稳定的政治和体制制度为减少 PBC成分提供了重 要的社会环境和经济环境,导致政策动态非相容的一些因素 显著少于其他国家。动态相容的经济政策和计划为经济的稳 定运行提供了有力保障。仍然需要注意的是,我国经济运行 中出现 PBC成分的原因,均同经济的短期调整行为有关,政 策缺乏长期动态稳定性。PBC是在寻求实现一定的社会或 经济目标,在较强的单向调整过程中出现的。这时所有名义 政策工具上的虚拟反应,例如大规模的货币发行和名义收入 增加,虽然短期内能够增加产出和消费,但最终一定要在通 货膨胀上体现出来;较大规模的国债和政府支出,一定会导 致膨胀的财政赤字,最终通过转移债务和税收增加,形成对 私人部门的消费和投资挤出作用,出现一定程度的需求萎 缩。因此 PBC理论表明,目标性调控政策在短期利益和长期均衡之间的冲突,必将导致调控目标实现之后的政策作用反弹,这正是目前积极财政政策和扩张性货币政策的可能风险来源,在有效扩张内需和减轻通货紧缩时必须予以注意。

任何社会的政府部门和私人个体,均在意愿和要求上体现出一定的差异,社会资源配置和经济政策的制定并不完全在瓦尔拉斯状态下进行的。政府即使为了极大化社会福利水平,也需要对私人个体的行为反应进行对策;私人个体即使完全相信政府允诺的目标和政策,那么也会将经济现实、个人福利和未来社会状况同政府能力和政策联系起来。只要政府和个体之间的联系存在,只要经济政策有效,那么经济运行中的PBC成分就会或多或少、或明显或隐蔽地存在,因此PBC理论需要在更为广泛的制度框架和经济结构下继续深入研究下去。

#### 参考文献:

- 1. 张守一:《我国经济周期的特殊原因与波动格局分析》,载《经济研究》,1995(4)。
- 2.Barro,R.J.,andGordon,D.B.,1983.Rules,Discretion,and ReputationinaModelofMonetaryPolicy.JournalofMonetaryEconomics, 12:101-121.
- 3.Kydland,F.E.,andPrescott,E.C.,1977.Rulesratherthan Discretion:theInconsistencyofOptimalPlans.JournalofPoliticalEconomy, 85(3):473-491.
- 4.Mueller,J.,1970.PresidentialPopularityfromTrumantoJohnson. AmericanPoliticalScienceReview,64:18-34.
- Nordhaus, W.D., 1975. The Political Business Cycle. Reviews of Economic Studies, 42:169-190.
- 6.Stilger, G.J., 1973. General Economic Conditions and National Elections. American Economic Review, 63:155-160.

(作者单位:吉林大学数量经济研究中心 长春 130012 (责任编辑:N)

(上接第60页)抢占国际教育市场份额,从而逐步减少贸易逆差,扭转自己在国际教育服务贸易中的被动局面。

#### 注释:

1994年的12个欧盟成员国记作一个成员。

如,在遵从 CPC分类的大前提下,有的成员还在承诺表中使用了私立教育和公立教育、义务教育和非义务教育、国际教育 (internationaleducation) 和国家教育 (nationaleducation) 等概念。

关于 4 种方式的举例和评价,参见 PierreSauv é,2002:Trade, Education,andtheGATS:What 'sIn,What 'sOut,What 'sAlltheFuss about,paperpreparedfortheOECD/USForumonTradeinEducationalSer vices,pp · 7.;UnitedStatesInternationalTradeCommission,2002:2002An nualReport,availableatwww · usite gov;OECD/CERI,2002:Indicatorson InternationalisationandTradeofPost-secondaryEducation,pp · 11.; www.edugate.org/certification.html;以及世界贸易组织秘书处:《乌拉圭回合协议导读》,中文版,229、230页,北京,法律出版社,2000。

巴吉拉斯 拉尔 达斯:《世界贸易组织协议概要》,中文版,96、97页,北京,法律出版社,2000。

一是因为这些成员面临更大的开放教育市场的谈判压力,二是他们希望吸引外国的教育投资。另外,他们对教育服务贸易的好处的认识有所增强。

OECD/CERI,2002:CurrentCommitmentsUndertheGATSin
EducationalServices,backgrounddocumentpreparedforthe2002OECD/US
ForumonTradeinEducationalServicesinWashington,DC,U . S. A.

pp.  $2 \sim 9$ 

详见:《中国加入世界贸易组织议定书》。另外,水平承诺还对自然人流动作了承诺限制,此处没有载明。

它们是:中国、捷克、立陶宛、约旦、莱索托、马尔代夫和塞拉里 昂。

贸易额的统计主要基于高等教育留学生(境外消费)的所缴学费,澳大利亚的统计包括初等教育、中等教育、职业和语言培训服务。资料来源:OECDStatisticsonTradeinServicesandIMF:Officefor NationalStatistics; 尔豪、敬雪:《留学教育:"走出去"与"请进来"》,载《法制日报》,2002-08-10 。

⑪章新胜:《加入世界贸易组织与我国高等教育》,载《中国高等教育》,2002(2)。

©CommunicationfromtheUnitedStates,2000:Higher (Tertiary Education,AdultEducation,andTraining,S/CSS/W/23;Communication fromJapan,2002:NegotiatingProposalonEducationServices,S/CSS/W/137;CommunicationfromAustralia,2001:NegotiatingProposalonEducationServices,S/CSS/W110;CommunicationfromNewZealand,2001:Negotiating ProposalonEducationServices,S/CSS/W93 . Availableat www.docsonline.wto.org.

①参见武汉大学教务部 2002 年受教育部委托调研并向其递交的咨询报告:《关于我国高等教育法中"不得以营利为目的"规定的学术调研报告》。

(作者单位:武汉大学国际法研究所 武汉 430072) (责任编辑:J)